# 十八载守护

## 写就"你陪我尽孝,我陪你到老"的深情答卷

在象山县鹤浦镇鹤进村,村民章德元在妻子施爱群罹患帕金森病完全失去自理能力后,18年如一日,悉心照料,寸步不离。

他的故事经宁波晚报视频号披露后,迅速引发公众关注。无数读者为之动容,纷纷留言称赞他是"有责任的好男人""中国好丈夫"。这段始于"你陪我尽孝"的恩情,最终化作"我陪你到老"的誓言,在平凡岁月中谱写了一曲感人至深的爱的赞歌。





#### "你陪我尽孝"的感动

这段感人故事的序章,始于一场关于 "孝"的奉献。今年58岁的章德元,生父 在他10多岁时去世,继父待他视如己出, 让他重新感受到父爱的温暖。

章德元和妻子施爱群结婚后,与父母 共同生活。施爱群也将这份养育之恩铭 记于心,对公婆极为孝顺。

2005年,这个平静的家庭遭遇重大变故——章德元的继父被确诊患有肺癌。高昂的治疗费用,让这个本不富裕的家庭顿时陷入困境。就在章德元为此焦头烂额之际,妻子施爱群做出了一个令他震惊又感动的决定——默默卖掉了自己

作为嫁妆带过来的金项链,为公公治病。

这条金项链,是施爱群母亲留给她的 念想。章德元记得,结婚那天,项链在阳 光下闪闪发光,映照着施爱群幸福的脸 庞。如今,她却亲手卖掉。

其实妻子的这份孝心,并非一时冲动。婚后多年来,施爱群始终将公婆当作亲生父母般孝顺。婆婆有时候下雨天关节不舒服,她就晚上烧热水给婆婆泡脚;公公喜欢听戏,她省下买新衣服的钱,给公公买了台便携收音机。这些点滴细节,章德元都看在眼里,记在心里。他暗自发誓:这个女人的善良,值得他用一生去回报。

#### "我陪你到老"的承诺

然而,命运的考验并未停止。就在章 德元继父去世后不到一年,2007年,时年 36岁的施爱群身体开始出现异常。她的 右手不受控制地颤抖,拿筷子夹不住菜, 走路时脚步迟缓沉重,肌肉僵硬得像被冻 住一般。

章德元立刻带着妻子踏上了漫长的 求医路。从象山到宁波,再到上海,他们 辗转于多家医院,一次次满怀希望,又一 次次在诊断结果前陷入沉默。最终,医生 给出了残酷的诊断:施爱群患上了帕金森 病,并私下告知他,"她最多还能活 12 年"。

这个诊断如同晴天霹雳。但看着身 边被病痛折磨、眼神茫然的妻子,想起家 中尚且年幼的儿子,章德元知道自己没有 倒下的权利。这个沉默坚毅的渔家汉子,用他宽阔的肩膀扛起了生活的全部重担。他对妻子说:"没有大事,就是需要好好调理,有我在,不怕。"这句简单的承诺,成为了此后18年里,支撑这个家庭走过风雨的最坚实力量。

为了支付妻子的医药费和儿子的学费,章德元开始拼命工作。他每天天不亮就起床,去船上做电焊工,直到晚上6点多才拖着疲惫的身躯回家。那时,白天由母亲帮忙照顾妻子,章德元晚上回家后,便接手所有照料事宜:伺候妻子吃晚饭,帮她擦身、洗衣服,每晚忙完都到了十一二点。而夜里,他还需要频繁起身帮妻子翻身、背她上厕所,一整晚的睡眠时间被切割得只剩下三四个小时。

#### 3 平凡日常见深情

随着时间推移,施爱群的病情不可逆转地加重。近些年来,她已完全失去自理能力——说话含糊不清,吞咽食物异常艰难。

再加上80多岁的母亲年老体衰,自顾不暇,面对需要全天候照料的妻子,章德元做出了一个艰难的决定:他毅然停掉了渔船电焊工的工作,很少再外出干活,将全部精力投入到家中这个"特殊的岗位"上。他的生活,变成了一个以妻子为中心的、精确到小时的循环。

每天,他坚持为妻子梳头,把她 打理得清清爽爽。他摸清了疾病和 药物的"脾气",总是在药效发挥的 短暂窗口期,像"打仗"一样高效地 行动,端出提前准备好的软烂饭菜, 一勺一勺地耐心喂食。由于妻子吞 咽困难,一餐饭往往要喂上一个多 小时,饭菜凉了就加热,妻子吃累了 就歇一会儿再继续。

曾经不会烧菜的章德元,为了 给妻子搭配营养,硬是跟着网络视 频学会了烧制营养餐。他知道妻子 需要蛋白质,就把鱼肉、鸡肉细心剁成泥做成小丸子;担心妻子缺乏维生素,就把各式蔬菜煮得软烂,捣成糊状……这个昔日与电焊、风浪为伴的粗糙汉子,将厨房变成新的"战场",用耐心和细心为妻子筑起健康的防线。

施爱群爱干净,章德元便始终 让她保持着卧病在床的体面与尊 严。他每天为妻子仔细擦洗身体、 更换衣物、推拿按摩;天气晴好时, 他会吃力地背起妻子,将她安顿在 轮椅或靠窗的沙发上,让她晒晒太 阳,看看外面熟悉的世界,给她讲讲 周围七里八村的故事。

夜晚,他从不曾安睡,每隔一两个小时便准时醒来,为妻子翻身、调整睡姿,18年来,施爱群身上从未长过一个褥疮。

为了这个家,章德元极尽节俭, 他穿的都是几十元的衣服,舍不得 为自己多花一分钱,却将所有的精 力和资源,毫无保留地倾注在了妻 子与家庭身上。

#### 薪火相传暖人心

章德元18年如一日的坚守,如同一盏明亮的灯火,不仅温暖了病榻上的妻子,更照亮了身边的人,让爱与责任在家庭与社区间形成了温暖的循环与传递。

他作为家中的长兄,一直以来都是兄弟姐妹们的"主心骨"。过去,谁家盖房缺人手,他下了工就去帮忙;谁家孩子上学凑不齐学费,他悄悄把钱塞过去。如今,当他需要帮助时,这份手足之情也得到了回报,兄弟姐妹们时常前来搭把手,帮他分担压力。

在章德元言传身教下成长起来的儿子,从小就目睹了父亲的责任与坚韧。他懂得感恩,大学毕业后进入深圳一家IT企业工作,每月都会给父母寄回3000元生活费,用自己的方式反哺家庭,分担父亲肩头

的重担。

在鹤进村,章德元背着妻子晒太阳、推着轮椅陪她散步的身影,早已成为一道动人的风景。村民们无不被他的坚守所打动,"德元是个真汉子,对老婆这么好,这么多年从没听过他抱怨一句。"这样的评价在乡邻间口口相传。有时,谁家做了好吃的,也会特意送一份过来,用最朴素的行动,表达着对他们的支持与敬意。

如今,18年过去了,施爱群在章德元超越医生预言的精心守护下,生命依然在延续。虽然病痛依旧,但她的眼中时常会流露出安宁与依赖

当记者去采访时,她嗫嚅着,非常艰难却很清晰地吐出了几个字: "谢谢老公!"

记者 张晓曦 通讯员 王欢颜

#### ■宁波银行专栏■

### 宁波银行荣获"司南奖"2025年度中国司库建设优秀银行奖

近日,2025中国司库年会暨中国司库建设标杆企业大奖"司南奖"颁奖盛典在北京举行,宁波银行凭借在司库体系建设领域的专业能力和创新成果,荣获"司南奖"2025年度中国司库建设优秀银行奖。

近年来,宁波银行持续以"技术+专业"双轮驱动,打造覆盖全球司库管理"咨询全方位+业务全覆盖+风险全管控+海外全连接+系统全开放+使用全陪伴"的鲲鹏司库"六全"服务体系,已为超过1.2万家企业集团提供数智化与全球化综合解决方案。

#### 深耕央企与大型企业需求,不断创新司库服务内容

鲲鹏司库创新"一点接人"全球资金管理模式,通过应用RPA机器人、流水智能识别及数据连接器技术,实现境内银行直联全覆盖,破解非直联境外账户数据抓取难题,确保境内外本外币账户100%可视可管。

鲲鹏司库深度融合宁波银行20年风控领域专业经验,创新构建"风语智控平台",整合资金、客商、贸易、内控四大风险维度,动态拦截欺诈交易,筑牢企业风控安全防线。在覆盖国资委管理要求基础上,鲲鹏司库更不断衍生拓展至企业数据治理、人力薪酬、发债管理、产业基金、业务询报价管理等领域。

#### 独创总分支三级服务团队,"零距离"陪伴企业司库建设

宁波银行建立了总、分、支三级联动司库专班服务团队,已积累60多家央企、1200家国企、900多家上市公司的司库服务经验。总行专家团队驻场咨询、分支行司库专班落地实施,形成售前解决方案、售中需求沟通、售后实施维护等一站式服务。特别是业内独有的行员工程师机制,能够随时上门运维,响应客户需求,"零距离"陪伴企业司库建设从0到1、从1到N的全流程。

#### 三大核心能力,保障企业司库系统快速务实落地

系统底座自主开放,鲲鹏司库系统为宁波银行自主开发,涵盖司库建设所需要的各大模块,企业可以"菜单式"选配,灵活组合账户管理、票据池、跨境投融资、风险管理等模块,快速搭建定制化的司库系统。

数字化生态无缝整合,系统开放400+API接口,支持无缝对接企业内部系统、外部银行和机构,加速业财融合。

持续升级安全保障,鲲鹏司库已通过10余项安全认证,不断升级"天穹监控平台"主动监控体系,全面满足企业司库建设的高安全标准。

步履不止,共赴新程。未来,宁波银行将继续与广大客户携手同行,不断创新、不断跨越,在司库管理数智化、全球化的浪潮中开拓前行, 共绘波澜壮阔的发展新篇!